为隧道构建明确"身份"让高速更通畅

记隧道股份城市运营智能运维事业部

□ 见习记者 王葳然

道路是否平整?设施是否 完好?积水点是否及时处置? 这些城市交通运行中的细微之 处,反映着城市管理的水平, 也展示了城市发展的文明形

日前,记者采访了隧道股 份城市运营智能运维事业部。 这是一支平均年龄 36 岁的年 轻队伍,他们的足迹遍布了北 横通道、东西通道、嘉浏智慧 高速;同时还走出上海,助力 杭州文一路隧道成为全国首条 践行全生命周期理念的运维标 杆,将"上海智慧"注入粤港 澳大湾区建设……

24位编码为隧道 构件明确"数字身份"

记者了解到,这支队伍的

服务对象覆盖隧道(地道)、越 汀(跨海)大桥、城市快速路等 城市交通设施的全部种类,运 维管养里程数超3400公里。

"隧道的特点是构件数量 多、系统繁杂且运维管理专业 性强。而为隧道物理构件赋予 唯一的'数字身份', 就是我 的工作。"智能运维事业部的 江仲庆表示。

据介绍,隧道内构件数以 万计,运营维护的压力大,精 细化管理要求高。江仲庆作为 技术骨干,与同事们对构件进 行精确编码, 历时一年多, 研 制出一套创新、普适的编码规 则:用24位编码明确隧道内 超 3 万件设施设备的"身份"。

"规则明确定义了隧道所 有设施设备的分类方式,通过 严谨的编码结构赋予每个构件 '数字身份',包含构件的空间 位置、系统归属、设备类型等

关键信息。"江仲庆说,"就 像给它们建立了详细的档案, 通过构建全生命评价体系,自 动计算隧道土建结构、机电设 备的技术状况水平, 形成评价 结果。这个结果就是我们做科 学养护决策的重要依据,告诉 我们什么时候该修、该怎么

目前,这套体系也作为一 项核心知识资产输出,应用于 全国 40 余个隧道工程。

AI+交通让智慧高 速更通畅

当前,上海高速公路总里 程已突破 1100 公里, 如何让 车辆"跑得快"、路网"管得 精",成为城市精细化治理的 新命题。

"嘉浏高速是上海连接江 苏的北大门,日均车流量超13

万辆,任何效率瓶颈都可能引 发链式拥堵。""95后"女工程师 王影也是团队的关键人物之 一,她介绍,嘉浏高速是上海首 条通过改造实现智慧化的高速 公路示范工程, 传统高速养护 作业中的机械清扫、高温洒水、 占道拾修等低谏运行车辆,是 干扰通行效率的重要因素。

"起初,我只是想做一套 能适配当下养护场景的交通管 控理论。" 王影向经验丰富的 工人请教养护施工里门道的同 时,也与交警、行业主管单位 等沟通交通疏导的痛点和规范 制定的要求。她和团队成员们 深入现场,记录各种突发路 况,以及不同养护作业频次对

交通流的影 响,形成了一 整套"嘉浏 版"高速公路 管控策略,同

时也成为"嘉浏智慧高速运营管 理平台"的建设雏形。

记者了解到,该平台利用 AI 算法实时识别拥堵、事故等, 还能根据实时监测车流量、车速 等数据,智能调节限速,减少 20%拥堵时长。

"对行业来说,数字化转型 是走向高质量发展的关键机遇。 在国家交通政策的推动下,整个 行业都在借助5G、云计算、人工 智能、数字孪生这些新技术加速 转型。"隧道股份城市运营副总经 理、总工程师滕丽告诉记者,"未 来,我们会继续探索智慧运营的 新模式,努力推动城市基础设施 运维行业高质量发展, 让城市更 安全,让老百姓的生活更美好。"

奋勇争先实干家

上海推出"10个专项行动"加强人力资源市场监管和执法力度

确保未就业毕业生帮扶率不低于90%

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,上海市人 力资源和社会保障局全面启动 2025 年高校毕业生等青年就 业服务攻坚行动,聚焦高校毕 业生等青年的就业创业需求集 中推出"10个专项行动",旨 在通过政策落实、实名登记、 职业指导、招聘对接、困难帮 扶、能力提升、权益维护等全 方位就业服务,全力打造青年 "乐业之城"。记者获悉,攻坚 行动自今年7月启动,一直延 续至年底,将确保到年底本市 2025 届离校未就业毕业生就 业帮扶率不低于90%,青年就 业总体平稳。

此次攻坚行动对象为 2025 届离校未就业高校毕业 生和登记失业青年。聚焦青年 就业创业需求,上海将用好一 次性扩岗补助、培训补贴、创 业担保贷款等惠企政策,鼓励 用人单位早招多招高校毕业生

将教育部门移交和求职登 记小程序登记的未就业高校毕 业生全部纳入实名信息库,并 发至各区。属地人社部门通过 上门走访、电话访谈等方式, 全面摸排人员信息、就业培训 需求,建立台账。对于登记失 业青年,属地人社部门同样要 建立实名台账。

对上述纳入实名台账的青 年,人社部门安排专人落实 "1131" 实名帮扶, 提供至少 1次政策宣介、1次职业指导、 3次岗位推介、1次技能培训 或就业见习机会。过程中,加 强就业状况动态监测,及时更 新台账信息。

值得一提的是, 在权益护 航方面,上海将加强人力资源 市场监管和执法力度,规范用 人单位招聘和人力资源服务机 构职业中介活动。强化就业安 全教育,发布招聘陷阱提示, 曝光典型案例,帮助青年提高 风险防范意识。

市人社局相关负责人表 示, 攻坚行动还将精准锁定低 保家庭、零就业家庭以及残疾 等困难毕业生,建立健全就业 帮扶清单, "一对一"结对, 优先推送高质量岗位信息,优 先组织培训见习, 优先提供职 业指导,确保"一帮到底、不 落一人"。



机器狗+机器人为老建筑"体检"

□ 诵讯员 杨奕 摄影报道

本报讯 日前,黄浦区外 滩街道老旧小区大楼外墙隐患 检测排查,首次使用人工智 能,通过人型机器人和机器狗 搭载移动 SLAM 三维扫描仪

等传咸器讲行检测, 精准记录裂 缝、剥落等缺陷, 搭载红外热成 像传感器检测外墙空鼓、渗水区

科技赋能助力城市更新, 使 高坠安全隐患能早发现、早处 置,以确保市民头顶上的安全。

长宁城管打好"数智组合拳"

为街面按下数字治理"快捷键"

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,长宁城管 执法部门积极打好"数智组合 拳",有序推进辖区沿街经营 单位《街面秩序管理工作告知 承诺书》的告知与签约工作, 从"治"向"智"转变,为街 面按下数字治理"快捷键"。

日前,新泾镇综合行政执

法队员严格依据告知签约评估要 求,对辖区对象监管系统内的商 户信息逐一上门核查、签约。

连日来,长宁城管临空中队 积极推进沿街经营单位街面秩序 告知签约工作,要求商家依规经 营,如不得超出门窗、外墙经营, 需保持市容与环境卫生整洁。据 统计,目前长宁城管临空中队已 和19家商铺完成线下签约。

激发青春经济活力

团市委发放上海青春线路打卡指南

□ 见习记者 王葳然

本报讯 为进一步激发青 春经济活力,助力上海国际消 费中心城市建设, 日前, 团市 委、市商务委、市青联、长宁 区委区政府联合主办 2025 上 海国际青年生活汇暨"青春 GDP·生活漫游集"主题活 动。本次活动以"魔力上海, 盛夏之约"为主题,仪式现场 发布《上海国际青年乐活榜 单》,启动上海(长宁)国际 青年消费友好环境营造计划, 发布上海国际消费中心城市青 春助力行动,并向外国青年赠 送上海青春线路打卡指南。

今年以来,随着中国过境 免签政策"升级"、免签"朋友 圈"不断扩大,"China Travel" 火爆海内外,上海成为境外游 客最热门的目的地之一。为此, 团市委联合相关委办局、团各 区委,结合《上海国际青年乐活

榜单》,梳理制作了上海青春线 路打卡指南。记者了解到,这本 面向全球青年打造的上海"可 体验、可打卡、可消费"潮流体 验指南,深度融合了"青春潮 流、国际风范、烟火气息"的特 色路线。该指南将在上海浦东 国际机场、上海虹桥国际机场 的外籍人员一站式综合服务中 心和上海虹桥海外人才一站式 服务中心发放,为全球青年来 沪游玩提供网红打卡单。